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Процеси лібералізації, спроба переходу залізничної галузі на нову модель ринку вільної 
конкуренції без відповідних змін складової моделі негативно позначаються на ефективності роботи 
залізничної галузі та на результативності ринку вантажного залізничного сервісу. Пропонується 
поглянути на проблему не з позицій зміни форми власності в галузі та формування ринку вільної 
конкуренції, а з позиції пошуку рівноваги технології роботи та моделі ринку вантажних залізничних 
перевезень, що застосовується. Дослідження ґрунтується на відомій концепції Industrial organization. 
Результативність ринку вантажних залізничних перевезень багато в чому залежить від технології 
створення залізничного вантажного сервісу. Пропонується сформувати ринкову модель орієнтуючись не 
так на вигляд конкуренції, але в деяку гармонію технології вантажного залізничного сервісу та ринку, 
точніше рівноваги складових сервісного ринку. За результатами дослідження можуть бути 
сформульовані рекомендації щодо формування збалансованої моделі ринку вантажних залізничних 
перевезень та коригування цілей та існуючої моделі ринку. 
поле ринку, учасник процесу, вантажні залізничні перевезення, технологія перевізного процесу 
 

Постановка проблеми. Транспортна галузь та залізнична підгалузь не є 
винятком. Взаємодіючі з вирішенням проблем економічного вибору та прийняття 
рішень в умовах невизначеності, багатофакторності та багатозадачності, теорія та 
практика економіки галузевих ринків дозволяють раціонально та адекватно трактувати 
проблеми розвитку галузі, використовувати технологічні рішення, визначати стратегію 
розвитку та поведінки організації для досягнення кращих результатів, орієнтувати та 
мотивувати персонал тощо. У нашій країні залізничний транспорт, як відомо, був 
монополією, але в результаті структурних змін стався розподіл вантажних ресурсів 
(вагонів), точніше, їх передача у приватне володіння, внаслідок чого технологія, яка 
створювала сервіс, що задовольняє потреби у перевезеннях вантажів, стала втрачати 
ефективність. По суті створена в часи минулого століття  технологія роботи 
залізничного транспорту втратила систему планування, транспортного виробництва та 
ефективні технології керування парком порожніх універсальних вагонів: «шахівку» та 
«регулювання». 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Управління перевізним процесом 
зараз децентралізоване, інструментарію для управління перевізним процесом, що 
враховує ці зміни, не запропоновано і не створено, хоча необхідні ресурси та 
можливості для цього були і поки що залишаються доступними. Йдеться про створення 
дещо зміненої технології перевізного процесу, що реалізується за допомогою IT-
рішень, яка дозволить керувати цим процесом в умовах децентралізації системи 
керування та переходу універсальних вагонів від одного власника до багатьох 
власників. Ця технологія є динамічною моделлю планування та реалізації перевізного  
___________ 
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процесу (якусь «динамічну шахівницю», на базі якої і реалізується планування 
виробничих ресурсів, що забезпечують процес вантажних залізничних перевезень) за 
участю власника інфраструктури, перевізника, власників вантажних залізничних 
вагонів і власників вантажів (вантажовідправки вантажоодержувачів), в основі якої 
лежить та сама «шахівниця» та відповідність попиту на вантажні перевезення техніко-
технологічним можливостям власника інфраструктури, перевізника та власників 
вантажних ресурсів. Внаслідок зміни моделі ринку та відсутності технологій, що 
враховують ці зміни, замість підвищення ефективності перевізної діяльності 
залізничного транспорту в частині вантажних перевезень було досягнуто зниження її 
ефективності, виникли труднощі у реалізації технологічного процесу перевезення 
вантажів залізничним транспортом [7].  

Дослідження економіки галузевих ринків і, зокрема, ринку вантажоперевезень, 
ґрунтуються на спробах виміряти велику кількість базисних умов, насамперед: 
технології виробництва сервісу, переваги та поведінку споживача тощо. Однак у 
реальних умовах зібрати репрезентативні дані та дати їм однозначне тлумачення дуже 
важко, а здебільшого і просто неможливо. Про це Ф.М. Шерер та Д. Росс міркували у 
своїй роботі «Структура галузевих ринків» [1]. З того часу мало що змінилося на 
краще.  

Залізнична галузь перебуває у поганому стані, технологія створення сервісу 
вантажних перевезень хоч і здатна забезпечувати реалізацію вантажних перевезень, але 
вкрай неефективна, що відбиває транспортна складова у ціні товарів, що перевозяться 
залізничним транспортом. У цьому дослідженні зроблено спробу визначити та 
запропонувати деякі зміни в  реалізованій сьогодні моделі ринку вантажних 
залізничних перевезень[2] . 

У роботі використані фундаментальні праці: Tirole J., Ross D., Нагорний Е.В., 
Шраменко Н.Ю., Вінников В.В., Ломотько Д.В. [2,3,4,7,19] та ін., а також власний 
особистий досвід роботи на залізничному транспорті [18] та в консалтинговій 
діяльності в галузі менеджменту та логістики [16,17]. 

Постановка завдання. Мета – визначити модель результативного ринку 
вантажних залізничних перевезень, у якому залізнична галузь зможе показати 
максимальну ефективність. Методи роботи – експертна оцінка спроби зміни моделі 
ринку вантажних залізничних перевезень; аналіз причин розбалансування економічного 
механізму перевізної діяльності у сфері вантажних залізничних перевезень; спроба 
структурувати цілі результативного ринку вантажних залізничних перевезень. 

Виклад основного матеріалу. Організація перевезення вантажів залізничним 
транспортом має певну специфіку на відміну інших галузей. Створюваний при цьому 
сервіс є масовим обслуговуванням споживачів за однією єдиною технологією 
організації перевізного процесу, крім того, інфраструктура, тяга, навантажувальні 
ресурси та забезпечують підрозділи є невід'ємною частиною технології виробництва 
вантажного залізничного сервісу, над ринком реалізується товар цього виробництва. 
Ринок монополії відповідають такій технології виробництва. Вкрай важко на таких 
ринках реалізувати функціонал двох власників процесів або двох процесів у рамках 
однієї технології. Проблема реформи, як мені здається, полягає в певному дисбалансі 
технології виробництва сервісу та моделі ринку. По суті, спроба вбудовування моделі 
ринку досконалої конкуренції в модель ринку природної монополії при цьому не 
змінюючи технологію виробництва. Ситуацію посилює побудову моделі ринку 
вантажних залізничних перевезень врозріз з теорією галузевих ринкових структур 
(Industrial organization) [5,6] і не враховуючи специфіку залізничної галузі.  
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Ринок вантажних залізничних перевезень є полем, де реалізуються економічні 
відносин між власниками процесу залізничних перевезень (виробниками транспортних 
послуг (насамперед перевізниками), власниками транспортної інфраструктури, 
власниками рухомого складу) та споживачами транспортних послуг 
(вантажовласниками, вантажовідправниками, вантажовідправниками, . Ринок 
вантажних залізничних перевезень – це балансуючий чи розбалансуючи механізм 
вантажного залізничного сервісу та попиту на вантажні залізничні перевезення.  

Велике охоплення дослідження та значна кількість показників розмивають його, 
не дозволяючи сфокусуватися на головній меті. Фокусуючись на цілі дуже важливо 
визначитися з межами дослідження, у випадку із залізничною галуззю, це межі ринку 
вантажних залізничних сервісів прямі та інтегровані в модальні сервіси вантажні 
залізничні перевезення [13]. Усе це лише ускладнило управління перевізним процесом 
на залізничному транспорті і відбилося на результативності ринку цього сервісу. 
Індикатори відобразили ці зміни, ціна на перевезення вантажів залізничним 
транспортом з урахуванням усіх витрат власників вантажів пішла вгору, навантаження 
на мережі залізниць плавно, але дуже впевнено знижується. Наступний крок реформ – 
збільшення залізничних тарифів на перевезення вантажів, і це за умов переорієнтації 
бізнесу на ринок автомобільних перевезень [9].  

Головне, у чому помилилися реформатори – вони не врахували міру кореляції 
між ринком та технологією. Друге, якщо робиться спроба зміни моделі ринку, тоді 
змінюється і технологія виробництва сервісу, статус та взаємодія його учасників. Зміна 
форми власності на залізничні вантажні ресурси не змінила модель ринку вантажного 
залізничного сервісу, а лише створила конкурентний ринок залізничних вантажних 
ресурсів («збоку» ринку вантажних залізничних перевезень), в даному випадку ринок 
вантажних залізничних вагонів як активів та ринок вантажних ресурсів вантажного 
залізничного транспорту . 

Крім того, зміни призвели до появи нових акторів та перерозподілу доходів від 
перевізної діяльності, основну частку якого отримує не організатор перевізного 
процесу, а власник вантажного ресурсу, при цьому практично не беручи участь у 
перевізному процесі. На жаль, підвищенню результативності ринку, а тим паче 
ефективності процесу вантажних залізничних перевезень це не сприяє.  

Як відомо, парадигма ефективних галузевих ринків складається з уявлень про 
очікування суспільства від виробників товарів та послуг, яка представляється як 
«структура – поведінка – результативність» [12]. Що стосується ринку вантажних 
залізничних перевезень поняття результативності його функціонування багатовимірна, 
втім, як та інших галузевих ринків. Правильне визначення цілей багато в чому 
визначить ефективність моделі галузевого ринку. 

Досягнення мети побудови моделі ринку вимагає звернення до 
фундаментальних цінностей, застосування нових технологічних рішень та вимірювачів 
ступеня досягнення поставленої мети. 

Зрозуміло, що головна мета досягнення гармонії між виробниками та 
користувачами досягається лише за умови мінімальних збоїв роботи ринкового 
механізму технології перевізного процесу на залізничному транспорті [14,15]. Ця 
модель результативного ринку вантажних залізничних перевезень, у якій зроблено 
спробу визначити структурні та технологічні параметри, що істотно впливають ринку 
вантажних залізничних перевезень. 

Справжня модель ґрунтується на Гарвардській парадигмі, проте має деякі 
відмінності, які перебувають у дещо зміненій схемі класичної Гарвардської парадигми. 
Ринок представляється як поле, а ефективність взаємодії досягається через консенсус. 
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Крім того, враховано специфіку роботи вантажного залізничного транспорту в Україні, 
його інфраструктурну та технологічну модель. 

Результативність ринку досягається за допомогою консенсусу складових ринку 
та балансу попиту та пропозиції на вантажний залізничний сервіс, а також дещо по-
іншому вибудованих взаємозв'язків. Така модель дозволяє гармонізувати взаємодію 
учасників ринку та технологію виробництва сервісу. 

Поле ринку – це чіткі межі ринку (арена), що дозволяють побудувати його 
модель, в рамках якої актори вибудовують свою поведінку, орієнтуючись на позиції та 
владу кожного з них. Де загальна мета всіх учасників ринку – не видавити слабших за 
межі поля, а досягти такого становища кожного з учасників, при якому стане можлива 
стабілізація ринку, що дозволяє ринку виживати та розвиватись її учасникам у відносно 
довгостроковій перспективі. 

Стабільність ринку досягається абсолютно зрозумілими ідентичністю та 
ієрархією учасників ринку (лідерів та аутсайдерів), де всі вони поділяють концепцію 
контролю, що спрямовує дії факторів. Справжня модель дозволяє побачити рівноважне 
становище складових ринку та збалансувати будь-яку з них щодо інших, зображено на 
рисунку 1, 2.  

 
 

Рисунок 1 – Модель результативного ринку вантажних залізничних перевезень 
Джерело: розроблено автором  
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Рисунок 2 – Блок-схема моделі ринку вантажних залізничних перевезень 
Джерело: розроблено автором  
 

У даному випадку стабільне становище ринку може бути досягнуто, якщо його 
учасники не формують тугий вузол проблем конкуруючи за владу, а вибудовують 
партнерські взаємини, співпрацюючи та доповнюючи один одного при реалізації 
перевізного процесу. Рівноважне становище ринку позначиться на транспортній 
складової ціни товарів, що перевозяться, залізничним транспортом. 

Точки зростання можна визначити при аналізі складових ринку реалізованих у 
запропонованій моделі ринку: структури, регулятора, поведінки та результативності, 
становище яких у полі ринку стабілізується за допомогою досягнення консенсусу між 
акторами при балансі попиту та пропозиції. При цьому необхідно враховувати всі 
проблемні точки в моделі ринку, інакше не вдасться досягти рівноважного та 
стабільного стану ринку, а отже ринок не буде результативним. 

Висновки. Ринок вантажних залізничних перевезень залежить від технології 
виробництва послуги (технології організації перевізного процесу), мабуть, більше, ніж 
у інших галузях економіки.  

1. Змінюючи цілі та модель ринку, потрібно змінювати і спосіб виробництва 
сервісу, він має бути більш ефективним, ніж існуючий, тоді і ринок буде 
результативним, інакше такі зміни не доцільні. Пропонуючи свідомо неефективну або 
менш ефективну технологію виробництва, і при цьому змінювати модель ринку - 
означає свідомо орієнтувати ринок на нерезультативність. Важливо не забувати, що 
максимальна ефективність роботи залізничного транспорту досягається саме в умовах 
монополії, а транспортної системи – у партнерстві та кооперації, а не у вільній 
конкуренції її учасників. 

2. Представлена в цій роботі модель результативного ринку вантажних 
залізничних перевезень та сформульовані цілі надають можливість по-новому 
поглянути на стан залізничної галузі, оцінити доцільність продовження експерименту. 
Щодо розвитку технологій, враховуючи перехід до шостого технологічного укладу, 
інтеграційні процеси та нові швидкості розвитку, технології повинні бути орієнтовані 
не на розвиток конкуренції, а на інтеграцію в єдину систему всіх видів транспорту, 
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кооперацію, а не конкуренцію учасників перевізного процесу. Можливо, це призведе до 
трансформації видів транспорту на одну транспортну галузь. 

3. Звичайно, при побудові моделі ринку для його стабільності та вдосконалення 
технології виробництва вантажного залізничного сервісу необхідно забезпечити 
справедливий розподіл доходів від перевізної діяльності та солідарну відповідальність 
за якість сервісу перед суспільством. В іншому випадку неминучий дисбаланс на ринку 
та неефективна робота галузі. 

4. Для транспортного ринку та ринку вантажного залізничного сервісу, зокрема, 
на мою думку, необхідний розвиток і практичне застосування кластерних технологій, їх 
вбудовування в технологію транспортного виробництва. Це відкриє можливості для 
інтеграції, кращої логістичної взаємодії партнерів та забезпечить підвищення 
ефективності перевізного процесу. 

5. Визначена ефективна модель результативного ринку вантажних залізничних 
перевезень, у якому залізнична галузь зможе показати максимальну ефективність. Для 
вирішення цих проблем запропоновано дещо скоригувати цілі та існуючу модель ринку 
вантажних залізничних перевезень. Структура галузевого ринку в запропонованій 
моделі дещо відрізняється від класичної, насамперед інакше вибудованими 
взаємозв'язками між його складовими, що утворює якийсь балансуючий механізм 
(політика консенсусу), що функціонує разом із попитом та пропозицією. Політика 
консенсусу реалізується у разі як процес пошуку рішень (балансуючий механізм), у 
якому буде досягнуто становище відсутності «заперечень», конфліктів між складовими 
моделі ринку вантажних залізничних перевезень При недосягненні гармонії 
(рівноважного, стабільного становища) ринкова модель може бути реалізована. 
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Result MarkeT Model and Railway Truck Transport Technology 

The processes of liberalization, the attempt to transition the railway industry to a new market model of 
free competition without corresponding changes in the component model negatively affect the efficiency of the 
railway industry and the effectiveness of the freight railway service market. It is proposed to look at the problem 
not from the standpoint of changing the form of ownership in the industry and the formation of a free 
competition market, but from the standpoint of finding a balance between the work technology and the model of 
the freight rail transport market that is being used. The study is based on the well-known concept of Industrial 
organization. The author considers the market as a living mechanism that responds to changes in its components 
within its field, not only as a place for concluding deals. The effectiveness of the rail freight transport market 
largely depends on the technology of creating a rail freight service. It is proposed to form a market model based 
not so much on the appearance of competition, but on some harmony of the technology of freight railway service 
and the market, or rather the balance of the components of the service market. 

The goal is to define a model of an effective rail freight market, in which the railway industry will be able 
to show maximum efficiency. Work methods – expert assessment of an attempt to change the model of the freight 
rail transportation market; analysis of the reasons for the imbalance of the economic mechanism of transport 
activity in the field of freight rail transport; an attempt to structure the goals of an efficient rail freight market. 

Based on the results of the research, recommendations can be formulated regarding the formation of a 
balanced model of the market for freight rail transportation and the adjustment of goals and the existing market 
model. 
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Logistics Strategy of the Motor Transport Enterprise. 
Organizational Aspects of Creation 

 
Functioning of the logistics system mechanism of the motor transport enterprise was described in the 

article. The dependence of the logistics system of the enterprise on external and internal factors was emphasized. 
The goals of the components of the logistics strategy were determined and the main requirements for the 
logistics strategy were outlined. Based on the considered indicators of the operation of the logistics system the 
excessive cost overruns during logistics operations of the motor transport enterprise were identified. An 
algorithm for choosing a logistics strategy was developed in the article. It is aimed at forming an adequate 
logistics strategy that correlates with the modern requirements of the functioning of Ukrainian motor transport 
enterprises. 
logistics system, management, transport company, logistics strategy, logistics costs 
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